



庆祝北京师范大学建校 110 周年

# 抚平汶川“创口”的专家力量

——北师大汶川地震应对政策专家行动组援助灾区四年纪实

■本报通讯员 祁雪晶

2012年3月以来,在四川汉旺中学读书的学生保生一直闷闷不乐。

4年前,在那场举世震惊的大地震里,保生失去了双亲,但也让他和一群来自北京的社工大哥哥和大姐姐们结下了不解之缘。然而不久后,他们就要离开了。专家行动组汉旺社区建设发展中心的工作也全面进入收尾阶段。这也意味着,开始于2008年5月的汶川地震应对政策专家行动组援助灾区行动正式告一段落。

## 向“火线”输送救灾建议

时间回到4年前,2008年5月12日晚,北师大主楼灯火通明。

北师大党委书记刘川生正在和几位专家彻夜讨论。“汶川地震抗震救灾工作急需专家提供政策建议,我们有责任积极参与抗震救灾工作。”

4天后,汶川地震应对政策专家行动组由国家减灾委专家委员会、教育部一民政部减灾与应急管理研究院、北京师范大学联合发起成立。

“专家行动组汇集了抗震救灾相关领域的顶尖人才,这就好比给抗震救灾工作装了一个‘智慧大脑’。”国家减灾委专家委员会副主任、常务副校长史培军也是专家行动组的成员。在他看来,“大脑”的力量不容小觑。

5月22日,专家行动组先期抵达成都地震灾区的居民开展了现场调研,并针对现状进一步提出了切实有效的灾民安置建议。建议书很快被递送到国家减灾委。一些报告直接报送国务院抗震救灾总指挥部。不久,国务院抗震救灾总指挥部对外公布了一系列灾民安置计划。专

家行动组的很多意见都得到了采纳。

2008年7月,专家行动组再次向国务院抗震救灾指挥部提交了一系列专家意见。“这些资料就像给抗震救灾工作装上了‘天眼’,能够保障工作的高效开展!”史培军如此评价。

## “心在行动”呵护灾区心灵重建

2008年5月末,四川广元市木鱼中学。

地震遇难学生家长、当地政府官员、学校当局三方人员在处理遇难学生善后事宜上出现了激烈的矛盾冲突,场面混乱不堪。

汶川地震中,学校是伤亡最惨重的场所之一,学校的稳定已经成为灾区社会稳定的重要内容,同时也成为舆论和大众最为关注的“创伤点”。

6月,木鱼中学来了一批北师大心理学院的师生。领头的是院长许燕,她也是专家行动组的一员。

顶着6月的酷热,许燕和学生们开始了入户调查和走访,但工作初期却遇到了不少困难。许多灾民以为他们是“说客”,对他们防范有加。许燕向志愿者们交代:“不论遇到什么样的状况,都要学会忍耐,要用耐心和爱心来融化他们心中的坚冰。”

慢慢地,灾民们了解了他们的来意,开始主动向他们倾诉,许燕第一时间给出了相关建议。在多方的努力下,木鱼中学很快恢复了正常。

类似的心理援助对许燕而言数不胜数。灾难发生后,北师大心理学院先后派出8支心理援助队伍,深入灾区开展援助工作。心理学院的援助项目也因此于2010年获评中国宋庆龄基金会“生命彩虹奖章”及同期唯一的“组织

优秀奖”。

据悉,截至2012年5月,心理学院累计在德阳和汶川建立了40余个地震灾后学校心理健康教育基地和实验学校。而就在今年暑假,还将有一批志愿者奔赴灾区进行支教和心理援助活动。

## 创伤“复原”的守望人

汶川地震已经过去了4年。如今走进灾区,映入眼帘的是新砌的社区楼房、崭新的学校,整个震区面貌焕然一新。

保生说很喜欢新的社区。当然,他也很“永远忘不了在板房的日子”。

时间还要回到2008年8月,此时专家行动组的建议重点已经开始由应急救灾转向过渡期的灾后重建工作。

地震后,社会秩序如何重建、群体性心理和个体性心理如何调整、社会新旧矛盾如何调节、人们如何从地震的阴影中走出来,这都是灾后重建的巨大挑战。

“我们必须认识到,地震对于人和社会本身冲击,要花上几年,甚至几代人才能得以修复,而灾后重建开始阶段的工作对将来重建效果将起到至关重要的作用。”社会发展与公共政策学院教授胡晓江对于地震后人的“修复”尤为重视。灾后由她执笔,先后提交了多项建议报告,均被国务院抗震救灾指挥部采用。

关于人的“修复”,专家行动组进行了专题研讨。“我们对灾区的人民作了分类,确定了优先关怀的群体——儿童。孩子们是家庭的希望和未来,而家庭是社会的最小单元。孩子们”复

原了,家庭的欢笑就会多起来,整个社会也会慢慢“复原”。”长期从事儿童身心发展研究的社会发展与公共政策学院副教授屈智勇如是说。

## “恢复和重建社会网络是我们的使命”

社会网络的恢复是灾后重建的一个重要部分。但它又是一个长期的工程,怎样才能持续有效地开展社工活动呢?很快,专家行动组开始了新的行动。通过广泛深入的研究,专家行动组发现,板房区非常需要第三方社会服务和专业智力提供相应的协调和政策建议,创新性地解决问题。

鉴于此,2008年11月,北师大专家行动组组织的“德阳市绵竹剑南板房区社区服务中心”揭牌成立。2010年3月,专家行动组又成立了汉旺社区建设发展中心。剑南社工站和汉旺社工站是社工们的“大本营”,也是他们在从事灾区灾后重建、促进灾区群众社会网络关系恢复的“哨卡”。

“剑南—汉旺社工模式的成功依赖于良好的政府合作关系,专业的机构设置,强有力党的领导、技术支持和强大的资源动员能力,采用了嵌入式的发展模式,具有强大的应变能力。”在北师大社会发展与公共政策学院教师陆奇斌看来,剑南—汉旺模式在国内开创了灾后重建社会网络关系恢复工作的新模式。

在2008年11月,北京师范大学“汶川地震应对政策专家行动组”被授予全国教育系统抗震救灾先进集体荣誉称号。在专家行动组看来,这份荣誉是对他们工作的认可;而在他们心里,感受着地震的“创伤”慢慢愈合,才是最快乐、最幸福的事情。

## 简讯

### 清华获赠 全球顶尖芯片公司开发板

本报讯 作为可编程逻辑器件(PLD)全球最大供应商,赛灵思公司近日将向清华大学捐赠300块用于教学的FPGA开发板。这将是我校首次实现每个新生可随身携带一个开发板进行学习和研发。

“现在的学生就是将来的工程师,也就是我们的客户。”赛灵思高级副总裁兼首席技术官Bolens表示,赛灵思将出资购买学生创造出来的优秀的开发工具,这也是他们对大学计划的期待。

清华大学电子工程系主任黄翊东教授认为,这些开发板将在未来的电子工程研究中扮演重要的角色,将帮助每一位学生率先掌握先进的技术。(李晨)

### 复旦物理学系举办 60 周年庆典

本报讯 日前,复旦大学举行物理学系创系 60 周年庆典暨应用表面物理国家重点实验室成立 20 周年庆典。

近十年来,复旦大学物理系遵循“办大学就是大师办学,无大师就无大学”的思路,按照国际上先进的教育理念和模式,结合系现状和实际,积极探索与国际接轨的科研、教学和管理等新体制,构建了宽松、民主、和谐的院系氛围。实行教授治系、民主办系,建立学术上平等的队伍结构,形成了教学优先、最优秀的教师担任本科生教学的理念。

(黄辛)

### 著名油画家向北语捐赠校庆礼物

本报讯 近日,北京语言大学教师、著名油画家孙光霞女士油画展在北语举办。开幕式上,该校领导、美术界大师应邀出席,孙光霞将作品《北语的林荫路》捐赠给北语,作为该校五十周年校庆的礼物。

孙光霞 20世纪60年代初毕业于山东艺术学院美术系油画专业,现为中国油画学会会员。她的画作色彩丰富,给人赏心悦目之感。此次捐出的《北语的林荫路》,表现了学校特有的校园文化,歌颂了北语服务汉语国际教育事业50年的辉煌。(孙琛辉)

### 东北大学与宝钢签署合作协议

本报讯 日前,宝钢集团有限公司—东北大学全面合作交流年会在宝钢召开,双方签署了新一轮《宝钢集团有限公司与东北大学全面合作协议(2012年—2018年)》。

依据协议,在人才合作方面,双方将重点围绕智库共享、高层次人才培养、高潜质人才培养、人才品牌经营四个方面开展工作。在科研合作方面,双方制定了新一轮科研合作协议,其中涉及十大研究领域,40个研究方向。双方将在高新材料开发、申请、承担政府和国际项目,策划新一代轧制技术与装备创新平台建设,拓展非钢业务领域等方面强化合作。(丁义浩)

### 陕西师大成立研究生院

本报讯 近日,陕西师范大学研究生院成立暨揭牌仪式在西安举行。

在揭牌仪式上,陕西师范大学校长房喻表示,学校将以研究生院成立为契机,不断提升高层次创新性人才培养质量、科学研究水平、社会服务能力以及文化传承功能。

据介绍,陕西师大是国家“985工程”优势学科创新平台建设高校,在国家现有的13个学科门类中,覆盖了除军事学以外的12个学科,形成了优势学科与特色学科相统一、基础学科与应用学科相结合、传统学科与新兴学科相促进的格局。(张行勇)

### 陕西省肉牛工程技术研究中心挂牌

本报讯 由西北农林科技大学承担的陕西省“13115”科技创新工程计划“陕西省肉牛工程技术研究中心”建设项目经过2年组建成,日前通过了陕西省科技厅组织的专家验收并挂牌。

据了解,依托西北农林科技大学建设的陕西省肉牛工程研究中心,已经建成肉牛种质资源库、性能测定室、技术合作服务部等3个公共平台,组建了301头的秦川肉牛育种核心群,发表学术论文100余篇,申请专利5项,授权2项,鉴定成果2项,获陕西省科学技术一等奖1项。按期完成并挂牌开放运行,对提高全省肉牛产业的科技贡献率、促进产业转型升级和品种更新换代具有重要意义。(支勇平)

### 沈阳师大成立梅兰芳艺术研究所

本报讯 近日,沈阳师范大学梅兰芳艺术研究所揭牌仪式暨戏剧艺术学院建院十周年庆典在该校举行。京剧大师梅葆玖受聘成为沈阳师大戏剧艺术学院客座教授和梅兰芳艺术研究所的名誉所长。

沈阳师范大学是东北地区唯一一家拥有戏曲专业的非艺术类综合型院校,该专业的开办也填补了辽宁省戏曲高等教育的空白,开创性地打造出了一片“高校梨园”。经过十年的建设和发展,该校也培养出了多名京剧人才。

梅葆玖表示相信,梅兰芳艺术研究所的成立,能为中国京剧艺术的百代流芳作出自己的贡献。(寇洋 周峰)



## 两岸高校交流营传承中华文化

在开营仪式上,北京科技大学校长徐金梧表示,北科大是工科为主的大学,文化的传承离不开科技的创新,科技既是文化的工具,又对文化形成反作用。传承中华文化是每一个炎黄子孙,尤其是青年学子的责任。

出席开营仪式的教育部港澳台办处长余斌指出,自2011年起,两岸互招学生取得成功,目前在台湾就读的大陆学生有上千人,在大陆的台湾学生也有几千人之多。本届活动以文化传承、科技创新为主题,本

身就是一次现代科技与历史文化的有机碰撞。

参加此次活动的北科大学生邱晶明在开营仪式上真挚希望台湾同学把北京这座城市当做自己的家,“登长城、游故宫、吃烤鸭、逛秀水”。

据北科大国际合作交流处负责人介绍,接下来的一周内,两岸学生将通过开展此次“传承创新发展—2012海峡两岸大学生科技与文化交流营”活动,增强促进两岸统一的历史使命感和责任感。

本报记者冯丽妃 通讯员廖耿彬摄影报道

## 三医大探索高等医学“精英教育”

■本报记者 温才妃 通讯员 赵虹霖 邹丽琴

本报讯(通讯员陈捷)“哇,你们北京科技大学的校园这么大,北京城也比我们台北市大很多呢!”来自台湾中山大学的陈元璟同学兴奋地说道。

近日,台湾16所大学共计260多名学生到达北京机场,开始了两岸学生“文化传承、创新和发展”2012海峡两岸大学生科技与文化交流营活动。这也是2007年来,大陆方面首次举办以文化传承为主题、北京科技大学连续6年举办的两岸高校大学生科技、文化交流活动。

在开营仪式上,北京科技大学校长徐金梧表示,北科大是工科为主的大学,文化的传承离不开科技的创新,科技既是文化的工具,又对文化形成反作用。传承中华文化是每一个炎黄子孙,尤其是青年学子的责任。

出席开营仪式的教育部港澳台办处长余斌指出,自2011年起,两岸互招学生取得成功,目前在台湾就读的大陆学生有上

千人,在大陆的台湾学生也有几千人之多。本届活动以文化传承、科技创新为主题,本

身就是一次现代科技与历史文化的有机碰撞。

参加此次活动的北科大学生邱晶明在开营仪式上真挚希望台湾同学把北京这座城

市当做自己的家,“登长城、游故宫、吃烤鸭、逛秀水”。据刘国祥介绍,八年制学员培养中,“注重学制内打牢临床执业所必需的知识、能力和素质基础,临床技能的发展、临床经验的积累,以及临床医学的再教育将纳入毕业后教育”。

“八年制学员培养在临床专业导师配备、教学手段和考核评价上进行了加强。”刘国祥说。

由于时间限制,八年制学员的临床能力与

临床医学专业的博士生要求相比还存在一

定差距。该校正在探索构建“8+x”培养模

式,实施八年制学员毕业后住院医师、专科医

师规范化培训,并对八年制毕业生职业生涯进

行追踪分析。

八年制医学教育堪称中国高等医学教育中的“精英教育”。

记者从多所医学高校获悉,当前,社会和用人单位对八年制医学教育的期望值都很高,高校不自觉地按照传统“5+3+3”模式来要求八年制学员。而实际上,受学制影响,八年制医学教育往往“鱼和熊掌不可兼得”——或提升临床能力,或强化科研创新能力。

作为八年制医学教育12所试点院校之一,第三军医大学的优势在哪里?

## “3+5”的培养模式

刚到学校就被安排学习理工科知识,学员陈图南最初对这样的学习方式感到有些迷惑不解。

原来,八年制学员中推行的“3+5”培养模式,包括3年医学前教育和5年医学教育。其中,医学教育含2年医学课程学习、1年临床实习和2年科研课题研究阶段。

该校八年制学员入学初,分别全程跟班国防科大应用物理学、应用化学和电子工程三个专业。

学员还要参加学科竞赛、科技创新、创新实践项目等创新实践活动,“以促进学科间的交叉碰撞”。

经过八年的学习,陈图南懂了:“理工科知识与医学知识交叉融合,使我们有了更宽厚的理论基础、更丰富的人文知识,对全面提升自身能力素质大有帮助。”

## 一份满意的科研“答卷”

18名学员共在CSCD期刊上发表论著34篇,其中SCI论著10篇,单篇最高影响因子达

## “8+x”拓展临床能力

临床课程、实践教学时间安排……八年制